«Формирование музыкальной культуры детей дошкольного возраста через использование виртуальных экскурсий на занятиях»

Конспект музыкального занятия для детей  подготовительной группы

«Петя и волк»
Актуальность: в современных условиях построения образовательных технологий возникла необходимость разработки инновационного опыта, демонстрирующего качество представления информации. В связи с тем, что персональный компьютер и интернет прочно вошли в нашу жизнь, а значит, могут выступать в роли помощника педагога, оказывать поддержку его инновационной деятельности, способствовать самореализации в поиске новых форм, методов, приёмов обучения и воспитания, средств в подаче материала.
С развитием компьютерной техники и глобальных сетей появилась возможность проведения виртуальных экскурсий в стенах ДОУ. Виртуальная экскурсия – это организационная форма обучения, отличающаяся от реальной экскурсии виртуальным отображением реально существующих объектов. Такая экскурсия имеет ряд преимуществ перед традиционными экскурсиями:

· Не покидая здания детского сада можно посетить и познакомиться с объектами, расположенными за пределами ДОУ, города и даже страны.

· Автоматизация обработки информации об изучаемом объекте повышает производительность работы педагогов.

· Помогает организовать деятельность педагогов по овладению научными знаниями.

· Ознакомиться с методами поиска, систематизации и наглядного представления информации с помощью компьютера.

   Как и при разработке любого проекта в основе подготовки виртуальной экскурсии лежит определенный алгоритм действий, позволяющий педагогам добиться успешного результата. Перечислим наиболее важные «шаги» при создании виртуальной экскурсии - это

· определение цели и задач экскурсии;

· выбор темы;

· отбор литературы и составление библиографии;

· определение источников экскурсионного материала;

· отбор и изучение экскурсионных объектов;

· сканирование фотографий или других иллюстраций необходимых для представления проекта,

· составление маршрута экскурсии на основе видеоряда;

· подготовка текста экскурсии;

· определение техники ведения виртуальной экскурсии;

· показ экскурсии.

Виртуальные экскурсии – один из самых эффективных и убедительных на данный момент способов представления информации, поскольку они создают у зрителя полную иллюзию присутствия. Виртуальная экскурсия, конечно, не заменит личное присутствие, но позволит получить достаточно полное впечатление об изучаемом объекте.

Таким образом, использование информационно-компьютерных технологий (в том числе и виртуальных экскурсий) делает процесс  образования более интересным, качественным, результативным и будет объектом для совершенствования не только методического арсенала педагога, но и личностных компетенций воспитанников.


Тема моей углублённой работы «Формирование музыкальной культуры детей дошкольного возраста через использование виртуальных экскурсий на занятиях». В своей деятельности практикую как готовые интернет-ресурсы, так и лично разработанные. В представленной разработке мы совершаем виртуальную экскурсию с детьми старшего дошкольного возраста в симфоническую сказку «Петя и волк», с использованием видеоролика «Оркестр» (авторская разработка).
Цель:  приобщение  детей к музыкальной культуре, воспитание художественного вкуса;  обогащение музыкальными впечатлениями, развитие эмоциональной  сферы при восприятии музыки разного характера.

Задачи:
· Познакомить с инструментами симфонического оркестра (внешний вид,  тембровая окраска), с темами героев сказки С.С. Прокофьева «Петя и волк».  

· Развивать компоненты музыкального слуха (звуковысотный, тембровый), творческие способности, умение анализировать музыкальные образы героев сказки.

· Воспитание  культуры слушания симфонической музыки.

Предварительная работа:

1. Знакомство детей с историей возникновения музыкальных инструментов, их разновидностями; 

2. Знакомство с персонажами сказки и изображающими их музыкальными инструментами, 

3. Разучивание песни «Дружба»

4. Создание презентации к занятию «Петя и волк»

5. Создание видеофильма «Оркестр»

Методы: 

· словесный метод (беседа с использованием средств визуальной и слуховой наглядности: рассматривание слайдов  презентации по теме);

· метод контрастного сопоставления;

· метод импровизации (исполнение  двигательных импровизаций на темы героев сказки С.С.Прокофьева «Петя и волк»); 

· метод стимулирования музыкально-творческой деятельности через создание эффекта удивления  с помощью информационно-коммуникационных  технологий.

Виды деятельности на занятии:
1. Слушание музыки, анализ средств музыкальной выразительности. 
2. Выполнение творческих заданий (игра на инструментах, двигательные импровизации).
3. Работа  с наглядными пособиями (плакат «Симфонический оркестр», мультимедийная презентация по сказке С.С.Прокофьева «Петя и волк»).

Ход занятия.
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	- Я рада приветствовать вас в музыкальном зале. Какое у вас настроение? (бодрое, радостное, прекрасное, отличное, веселое). Я вижу это по вашим глазам. Вам, наверно, интересно, что же сегодня будет происходить. А хотите вы совершить путешествие в страну Музыки? А поможет нам совершить это путешествие волшебная шкатулка. Я её сейчас приоткрою, и польется чудесная мелодия, по которой вы догадаетесь, куда же мы сегодня отправимся. Но сначала закроем глаза и не откроем до тех пор пока музыка не закончится.  (звучит фрагмент из сказки «Петя и волк»)

- Из какой сказки звучала эта мелодия? («Петя и волк»)
- Это обычная сказка? Что отличает её от других сказок? (симфоническая)
- Почему сказка называется «симфоническая»?( ее играет симфонический оркестр)
- Правильно! Это музыкальное произведение для симфонического оркестра. У каждого героя есть своя  тема, которую играет определенный музыкальный инструмент. С.С.Прокофьев был первым, кто решил познакомить ребят с инструментами симфонического оркестра в увлекательной форме, в виде сказки.



	
[image: image2.emf]
	- Кто в оркестре главный? Кто показывает, кому играть и каким звуком? (дирижер)
- Какие основные группы инструментов входят в симфонический оркестр? (ударные, струнно-смычковые, медные духовые, деревянные духовые инструменты)

Подходим к плакату, рассматриваем все группы инструментов, называем их , объясняя почему их так назвали. Садимся на стульчики.
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	- У каждого героя сказки есть своя музыкальная тема и свой инструмент, который её исполняет. Давайте вспомним, как они звучат и какому герою они принадлежат. (слайд 3)
- Какой  характер  у Пети? (Петя веселый, радостный, озорной мальчик. Он идет, что-то напевает. Мелодия  игривая, задорная, шутливая ,плавная, иногда «скачущая», как будто Петя подпрыгивает, может быть, танцует). 
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	- Какие инструменты исполняют тему Пети? (Тему Пети исполняют струнные смычковые инструменты.)
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	- Петя приехал отдыхать на каникулы к Дедушке. Послушайте тему Дедушки определите характер. (Слушание). (слайд 4 )
(Дедушка сердитый, строгий. Мелодия неторопливая, медленная,, ворчливая. Наверное, он сердится на Петю. В мелодии слышно как он ходит и ругает его.) 

Действительно Дедушка недоволен поведением своего внука. Он обеспокоен, что Петя ушел за калитку и не закрыл ее за собой.   «…Места опасные. А если из лесу придет волк? Что тогда?» 
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	- Какой инструмент исполняет тему Дедушки? (Фагот)
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	- На экране – Кошка, Утка, Птичка. 

- Как вы думаете, кого изображает эта музыкальная тема?
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	-Правильно, это тема птички

-Какой инструмент изображает птичку? ( флейта) 

- Какое настроение у Птички? (Веселое, радостное, счастливое, беззаботное.)
Мелодия быстрая, летящая, суетливая.
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	-Давайте немного отдохнем.  Я  предлагаю нам создать свой оркестр и поиграть на тех инструментах, которые вы соберете из этих пазл. 

игра "Собери инструменты" (пазлы : барабан, бубен,, ложки, бубенчики, маракасы, румба)
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	- Предлагаю взять любой инструмент. 

- Управлять оркестром будет  дирижер.  Играть  будут только те инструменты, на какие он будет показывать. Надо очень внимательно смотреть на дирижера, и играть четко под музыку.

Игра "Оркестр" с детскими музыкальными инструментами.
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	- Кому из героев сказки принадлежит эта тема? Покажите жестами, движениями этого героя сказки. (Под музыку изображают кошку).
- Почему вы решили, что это кошка? (Мелодия звучала осторожно, тихо, отрывисто. В музыке слышны были шаги кошки, как будто она крадется.) 
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	- Какой инструмент изображает кошку? (кларнет)
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	- На экране – Утка, Охотники, Волк.
- Кого из героев сказки изображает эта мелодия? (Уточку) Почему? (Мелодия важная, неторопливая, плавная; крякающая, гнусавая, уточка идет неуклюже, переваливается  с лапки на лапку, крякает)
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	- Какой инструмент изображает утку? (гобой). 
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	- Кто изображен на экране? (На экране – Петя, Кошка, Охотники, Волк)

- Кого из героев сказки изображает эта мелодия?  (Волка)
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	- Какие инструменты изображают  волка? (Валторны)

- Какая мелодия? (резкая, хриплая, злая, страшная)
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	- Кого из действующих лиц сказки мы ещё не вспомнили? (Охотников)

- Какие  инструменты изображают  охотников? (литавры и большой барабан)

- Ребята, сегодня мы много говорим о героях сказки «Петя и волк». Слушали музыкальные портреты этих персонажей, смотрели картинки, на которых эти герои были изображены, а еще этих героев можно изобразить в движении,  передавая характер  каждого их персонажей. А поможет нам опять волшебство музыки.

Пластическая импровизация

Рано утром Петя открыл калитку и вышел на большую лужайку. (Звучит музыка)

На высоком дереве сидела Петина знакомая птичка. «Все вокруг спокойно»,- весело закричала она. (Звучит музыка)

Вслед за Петей, переваливаясь с боку на бок, показалась утка. Она обрадовалась, что Петя не закрыл калитку, и решила искупаться в глубокой луже на лужайке.(Звучит музыка)

Увидев утку, птичка слетела на траву, села рядом №Какая же ты птица, если ты летать не умеешь» - сказала она. На что утка ответила: «Какая же ты птица, если не умеешь плавать.» Они еще долго спорили, но вдруг Пеня насторожился. Он заметил, что в траве крадется кошка.(Звучит музыка)

«Берегись!» - крикнул Петя и птичка мигом вспорхнула на дерево. А утка из середины лужи сердито закрякала на кошку. Вышел дедушка. Он сердился, что Петя ушел за калитку, вдруг из леса придет волк. (Звучит музыка)

Петя заявил, что не боится волков. Но дедушка взял Петю за руку, увел домой и крепко запер калитку. И действительно не успел Петя уйти, как из лесу показался огромный волк. (Звучит музыка)

Волк бросился догонять утку. Петя побежал домой, взял толстую веревку и влез на высокое дерево около забора. Сделал на веревке петлю, накинул  волку на хвост и затянул. В это время из лесу показались охотники.  Они шли по следам и стреляли из ружей.(Звучит музыка)

Петя сказал с дерева: «Не стоит стрелять, мы с птичкой поймали уже волка! Помогите отвести его в зоопарк. Представьте себе торжественное шествие: впереди шел Петя, за ним охотники вели волка, позади – дедушка с кошкой. Над ними летела птичка и весело чирикала.(Звучит музыка)

- Ребята, вам понравилось наше музыкальное путешествие в сказку «Петя и волк»?

- А как вы считаете, если бы сказку я вам просто прочитала, рассказала сюжет словами, она бы была такая яркая, красочная, волшебная?

- Совершенно верно. Сегодня мы еще раз с вами убедились в волшебной силе музыки, которая помогает нам более ярко и красочно знакомиться со многими интересными вещами.

- Ребята! Как вы думаете, что помогло Пете, Уточке, Птичке и Кошке поймать злого Волка?

- Конечно же, дружба! Давайте исполним «Песню о дружбе».

«Песня о дружбе».

 - Вам понравилось сегодняшнее занятие? А что больше всего понравилось?

- А какие задания показались вам труднее всего?

ШКАТУЛКА. По-моему в этой волшебной шкатулке еще что-то есть. Нотки!!!

Если вам было интересно, весело на занятии,  и вы многое узнали -  берите нотку красного цвета, а если вам показалось, что занятие было скучным, не интересным – черного.


Список использованной литературы:
1. “Музыкальные шедевры” – О. П. Радынова, «Сказка в музыке»
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